Oppgåve 1 (15%)

Ein bokklubb tilbyr sine nye medlemmer 80% rabatt på ein fritt valt introduksjonsbok til ein verdi av 200 kr.  Føresetnaden  er at dei samstundes kjøper ”månadens bok” til ordinær medlemspris på kr 180.

Statistikk viser at 50% av nye medlemmer kjøper også neste månadens bok.  Deretter er det ca 80% som kjøpte siste månadens bok, som også kjøper neste månadens bok osv.

Første gangs registrering av eit nytt medlem kostar kr 75.  Dei totale variable kostnadene utgjør 35% av bokprisen.  Bokklubben legg til grunn ein kalkylerente på 18% p.a.

Kva er gjennomsnittsverdien av eit nytt medlem for bokklubben, dersom du legg til grunn 5 gjenkjøp?

Oppgåve 2 (20%)

Utleiespesialisten AS driv med utleie av maskiner og utstyr, med avdelingar i Telemark,  Vestfold og Buskerud.  Kvar avdeling leias av ein avdelingsleiar med prestasjonslønn.

Fylgjande data føreligg (1000 kr):

	
	Omsetnad
	Driftsresultat
	Totalkapital (sum eigenlutar)

	Telemark
	3.000
	690
	3 900

	Vestfold
	3 400
	884 
	5 500

	Buskerud
	6 000
	1 320
	8 000


Verksemdene driv på same måte i alle dei tre fylka, og har eit krav til totalrentabilitet på 15%.

a) Rekn ut  driftsmarginen (driftsresultat i % av omsetnaden) i de tre avdelingane

b) Rekn ut totalrentabiliteten i de tre avdelingane

c) Rekn ut residualoverskotet (attværande resultat) i dei tre avdelingane

d) Kva slags  konklusjon vil du treffe med omsyn til kven av avdelingsledarane som er best?

Oppgåve 3 (30%)

Ein bedrift produserer produkta Alfa og Beta.  Direkte materialkostnader for produkta er respektive. 100 og 120 kr.  Direkte lønnskostnader består av 56.000 arbeidstimar á 120 kr.  Alfa bruker 4 timer pr stykk og Beta 3 t pr. stykk i arbeidstid.  Indirekte kostnader er 22 mill. kr.  Det produseras 3500 Alfa og 14.000 Beta.

a) Sett opp ein kalkyle for kvart av produkta etter sjølkostmetoden.

Ein analyse av bedriftas kostnader avdekk fylgjande fordeling av dei indirekte kostnadene:

	Aktivitetar
	kostnader
	kostnadsdrivare
	Alfa 
	Beta

	Innkjøp
	500.000
	ant. bestillingar
	200
	300

	Produksjonsplanlegging
	1.500.000
	ant. planleggingstimar
	1000
	2000

	Produksjon
	18.000.000
	ant. maskintimar
	10000
	14000

	Levering
	2000.000
	ant. ordre
	1000
	1500

	
	22.000.000
	
	
	


Berekn stykkostnadane etter ABC-metoden, og kommenter forskjellene mellom en ABC-kalkyle og ein tradisjonell kalkyle.

Oppgåve 4 (35%)

Bamse Produkter AS er ein bedrift som bare sel eit produkt, ein lekebamse, under namnet Bamse.  Normal produksjon og sal er  60.000 bamsar i året til ein salspris på 150 kr pr stk.  Bedrifta har fylgjande kostnadskalkyle på dette aktivitetsnivået:

	Direkte materialar
	50

	Direkte lønn
	30

	Variable indirekte prod.kost
	15

	Faste indir. produksjonskost
	25

	Variable salskostnader
	10

	Faste salskostnader
	15

	Totale kostnader pr stykk
	145


 a)  

Gå ut frå at bedrifta har ein produksjonskapasitet på 75.000 stykk, utan at dette påverkar dei faste produksjonskostnadene. Det er berekna at salet kan aukast med 20%, utover normal produksjon på 60.000 dersom man tilsett ein selgjar ekstra.  Denne selgjaren vil ha ein årslønn på 400.000.  Vil dette være rekningssvarande for bedrifta?  Svaret må grunngjevast med utrekningar.  

b)

Bedrifta har fått ein førespurnad frå Canada om leveranse av 10.000 bamsar.  Importavgift på bamsar 16 kr pr stykk.  Royalty og lisenskostnader vedrørande eksport vil kome på 40.000.  Shipping- frakt og salskostnader er utrekna til 23 kr pr stykk.

Kva er minsteprisen pr stykk som bedrifta må ha (break-even price) på denne ordren?

c)

Bedrifta har 2000 bamsar på lager, som pga feilsøm ikkje kan verta selt til ordinær pris.  Kva kostnader er relevante når man skal sette ein pris på disse ukurante bamsane?  Kva er minstepris som man bør prøve å oppnå ved sal.

d)

Som fylgje av ein streik hos ein av leverandørane, vil det være umulig å få kjøpt inn  råmaterial til produksjonen.  Streiken er forventa å vare i 2 månader.  Bedrifta har nok råmaterial til å produsere med 40% kapasitet av normalproduksjon i 2-måneders perioden.  Alternativt vil bedrifta måtte stenge hele produksjonen i same 2-måneders periode.  Ved å stenge bedrifta, vil de faste produksjonskostnadene blir redusert til 60% av normalkostnadene, og de faste salskostnadene vil bli redusert med 30% (dvs. 70% av normalkostnader).  Kva bør bedrifta gjere?  Stenge eller produsere med redusert kapasitet?  Svaret må underbyggjast med tall.

Lykke til !!!

Løsningsforslag

Oppgave 1:

Verdi av introduksjonstilbud:

(200 (1-0,8) – 200*0,35 – 75  + 180 *(1-0,35) ) =
                       12,00

Verdi av 1. ord. kjøp:

0,5 (180(1-0,35)) * R –1 (1,5%, 1 periode) =  


57,64

Verdi av 2. ord. kjøp:

0,5*0,8 (180(1-0,35)) * R –1 (1,5%, 2 perioder) =  


45,43

Verdi av 3. ord. kjøp:

0,5*0,8*0,8 (180(1-0,35)) * R –1 (1,5%, 3 perioder) =  

35,80

Verdi av 4. ord. kjøp:

0,5*0,8*0,8 *0,8(180(1-0,35)) * R –1 (1,5%, 4 perioder) =  

28,22

Verdi av 5 ord. kjøp:

0,5*0,8*0,8 0,80,8(180(1-0,35)) * R –1 (1,5%, 4 perioder) =  
22,24

Total gjennomsnittsverdi ny kunde



          201,33

Oppgave 2

a)

Driftsmargin Telemark:  690/3000  =
 23%


          Vestfold    884/3400  =  26%  (best)


          Buskerud  1320/6000 =  22%  (dårligst)

b)  

Totalrentabilitet Telemark  690/ 3900   =  17,7%  (best)

   Vestfold   884/ 5500   =  16,1%  (dårligst)

   Buskerud  1320/ 8000 =  16,5%  

c)

Residualoverskudd  Telemark  690 – (15% av 3900)  =  105



         Vestfold   884 – (15% av 5500)  =    59  (dårligst)

                                 Buskerud 1320 – (15% av 8000) =  120  (best)

d)

Det er neppe noe helt klart svar på hvem av avdelingslederne som er dyktigst, men ut fra tallene ovenfor synes avdelingslederen i Buskerud totalt sett å komme gunstig ut. Totalrentabiliteten er litt lavere enn i Telemark, men har et resultat (residualinntekt) som er 14% høyere.  Ettersom det er kronene man lever av, så synes dette å være et bedre kriterium for å bedømme prestasjoner.  Driftsmarginen er kanskje det minst relevante kriteriet, men dette er heller ikke en helt åpenbar konklusjon. 

Oppgave 3

a)  

Tilleggssats indirekte kostnader:  22.000.000/(56.000*120) = 327%

Selvkostkalkyle

	
	
	Alfa
	
	Beta

	DM
	
	120,00
	
	100,00

	DL
	
	480,00
	
	360,00

	Ind. kostnader
	327%
	1571,43
	327%
	1178,57

	Totale kostnader
	
	2171,43
	
	1638,57


b)

	Aktiviteter
	kostnader
	ant. enh.
	Tilleggssatser
	

	Innkjøp
	500.000
	500
	1000 kr
	pr. bestilling

	Prod.planlegging
	1.500.000
	3000
	500 kr
	pr. planleggingstime

	Produksjon
	18.000.000
	24000
	750 kr
	pr. maskingtime

	Levering
	2000.000
	2500
	800 kr
	pr. ordre

	
	22.000.000
	
	
	


	
	
	Alfa
	
	
	Beta

	Innkjøp
	1000*200
	200.000
	
	1000*300
	300.000

	Prod,planlegg
	500*1000
	500.000
	
	500*2000
	1.000.000

	Produksjon
	750*10.000
	7.500.000
	
	750*14.000
	10.500.000

	Levering
	800*1000
	800.000
	
	800*1500
	1.200.000

	Sum kostnader
	
	9.000.000
	
	
	13.000.000

	Antall prod.
	
	3.500
	
	
	14.000

	Kost. pr. prod
	
	2.571,43
	
	
	928,57


ABC-kalkyle

	
	Alfa
	Beta

	DM
	120,00
	100,00

	DL
	480,00
	360,00

	Ind. kostnader
	2.571,43
	928,57

	Totale kostnader
	3.171,43
	1.388,57


Subsidieeffekt Alfa: (3171,43-2171,43)*3500 = 
    3500.000



  Beta: (1388,57-1638,57)*14000 = -3500.000

Svar oppgave  4:

a)

	Salgspris pr enhet
	150

	Variable kostnader pr enhet  *)
	105

	Dekningsbidrag pr enhet
	  45

	
	


*)  50+ 30 + 15 + 10

	Økt salg pr enhet (60.000 * 20%)
	12.000

	Dekningsbidrag pr stk
	45

	Økt dekningsbidrag
	540.000

	Økt faste kostnader (lønn selger)
	400.000

	Økt resultat
	140.000


Svar:  Ja, det vil være lønnsomt å ansette en ny selger.

b)

	Variable prod.kostnader *)
	95

	Importavgift
	16

	Royalty/lisenskost 40000/10000
	4

	Shippingkostnader
	23

	Break-even
	138


Svar: Minstepris er 138 kr pr stk 

*) 50+30+15

c)

Relevante kostnader er variable salgskostnader pr stk, dvs. 10 kr.  Ettersom bamsene allerede er blitt produsert, så vil alle  produksjonskostnadene være å betrakte som ”sunk cost”.  Faste salgskostnader er heller ikke relevante, ettersom disse er upåvirket av aktivitet.  Dvs. at minstepris for bamsene er lik salgskostnadene, kr 10 pr. stk.  Alt man kan få utover dette er må betraktes som ren fortjeneste.  Hvis man ikke kan få dekket inn salgskostnadene, bør man vurdere å destruere hele partiet.

d)

Hvis bedriften vil produsere med redusert kapasitet, så vil det bli produsert 4000 enheter (40% av 60.000 *2/12).

	
	Fortsatt produksjon
	Stenge produksjon

	Salg (4000*150)
	600.000
	0

	Variable kost (4000 *105)
	420.000
	

	Dekningsbidrag
	180.000
	

	Faste prod.kost 1)
	250.000
	150.000

	Faste salgskostnader 2)
	150.000
	105.000

	Totale faste kostnader
	400.000
	255.000

	Netto resultat (tap)
	-220.000
	-255.000


1) Normale prod.kost:  25*60.000=1.500.000

Redusert drift:  1.500.000 *2/12 = 250.000

Stengt bedrift:  (1.500.000*2/12) *60% =150.000

2) Normale salgskostnader:  15*60.000= 900.000

Redusert drift:  900.000*2/12  =  150.000

Stengt bedrift:  (900.000*2/12)* 70%  = 105.000

Svar:  Bedriften vil tape uansett valg, men vil tape minst på å fortsette produksjonen.

PAGE  
1

